ПАМЯТКА ДЛЯ НАСЕЛЕНИЯ 

ПО ПРОФИЛАКТИКЕ БЕШЕНСТВА

БЕШЕНСТВО  - это острое инфекционное заболевание нервной системы, которое вызывается специфическим вирусом. Заболевание является смертельным как для животных, так и для людей. 

К бешенству восприимчивы все теплокровные животные. Возбудитель бешенства может выделяться со слюной животного еще до появления первых признаков заболевания. Заболеть бешенством можно в любое время года, заболеванию подвержены не только дикие, но домашние и сельскохозяйственные животные. Из домашних животных источником заражения людей чаще всего становятся собаки и кошки, из диких - лисицы, волки, енотовидные собаки и различные грызуны.

Следует обратить внимание, что от укусов чаще страдают дети, которым необходимо избегать ненужных контактов с животными, так же чаще всего заболевание регистрируется среди сельского населения. Особые меры предосторожности следует принимать при контакте с дикими животными, в том числе грызунами, во время летнего отдыха на природе.

Заражение бешенством происходит при укусе или царапинах, нанесенных больным животным. Кроме того, ослюнение бешеным животным кожи человека также ведет к передаче вируса. Это же  относится к попаданию брызг инфицированного материала (слюна, мозговая ткань) на слизистые оболочки (например глаза, ротовая и носовой полости ).

 Меры по предупреждению заражения людей бешенством. Следует помнить, что здоровое дикое животное всегда избегает встречи с человеком, поэтому проявление хищником несвойственного дружелюбия либо выраженной агрессии должно насторожить людей. 

Если животное укусило или поцарапало человека, необходимо немедленно:

1. обильно промыть рану проточной водой с мылом (не менее 15 минут),
2. обработать спиртосодержащим веществом (водкой, одеколоном), 

3. наложить асептическую повязку. 
4. обратиться к врачу – хирургу или травматологу (в городе – в травмпункт), который назначит курс профилактических прививок. 
Прививки - это единственное средство спасения от бешенства. В медицинской практике применяется вакцина, которая практически не дает осложнений и вырабатывает высокий уровень иммунитета. Уколы ставят со дня обращения по индивидуальной схеме. Во время такого лечения категорически запрещено употреблять алкоголь. 
За животным устанавливается карантинное наблюдение  в течение 10 дней. Если животное остается здоровым в течение 10 дней, курс прививок завершают. Но если животное погибло или убежало, то прививки необходимо продолжать.

 Меры профилактики заболевания животных бешенством. Все домашние собаки и кошки должны быть обязательно привиты от бешенства. Прививки в государственных клиниках делают бесплатно. Выводить собак на прогулки разрешается только на коротком поводке, а бойцовых или крупных в наморднике, оберегать их от контактов с бездомными животными. Безнадзорные собаки и кошки представляют большую опасность, и подлежат отлову. 
Владельцам домашних животных следует помнить:

При любом заболевании животного и особенно при появлении симптомов бешенства (обильное слюнотечение, затруднение глотания, судороги), немедленно обращайтесь в ближайшую ветеринарную лечебницу, ни в коем случае не занимайтесь самолечением.

Если ваше животное укусило человека, не убегайте, а сообщите пострадавшему свой адрес и доставьте собаку или кошку для осмотра и наблюдения ветеринарным врачом ветеринарной клиники. Владелец животного несет полную административную, а при нанесении тяжелых увечий и смерти пострадавшего – уголовную ответственность за нарушение «Правил содержания животных»
Развитие бешенства у пострадавшего человека можно предупредить только профилактическими прививками, эффективность которых зависит от срока обращения за медицинской помощью.
